



自治区商务厅举办学习贯彻党的十九大精神文艺汇演。



第二届中国 蒙古国博览会。



国际贸易“单一窗口”标准版推广应用培训。



我区农村电子商务一角。

创新商务发展理念 砥砺前行再出发

担当 在服务经济惠及民生的征程上再创佳绩

历史的航道上,总有一些重要的节点,犹如高高耸立的灯塔,指引着历史前行的方向。

2017年10月18日,历史的时针指向一个重要时刻,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利开幕。中国特色社会主义进入新时代,中华民族在共产党的领导下,以崭新的姿态踏上新征程。

新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。在中国特色社会主义进入新时代、全区经济发展开启新征程的大时代背景下,如何用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,如何总结好过去5年及2017年工作、谋划今后5年及2018年商务发展,如何以过硬的素质、务实的作风、廉洁的本色投身商务领域改革创新大潮,全体商务人必须统一思想、提高认识、凝聚力量、砥砺前行。

用丰富多彩的文化活动喜迎盛会。

盛会召开前夕,自治区商务厅筹划举办了“党旗永远在我心中”系列庆祝党的十九大文化活动,在全厅范围内营造了喜迎盛会的浓厚氛围,激励广大党员群众进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,以饱满的精神状态和脚踏实地的工作作风,自觉投身到商务领域深化改革、促进经济、惠及民生的各项工作中。

用集中收听收看的形式喜迎盛会。

自治区商务厅组织全体党员干部集中观看习近平总书记所作的报告。会议室内,全体党员干部怀着激动和喜悦的心情,认真聆听报告的每一句话。大家在收看开幕盛况后一致认为,党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会,对于我们党团结带领全国各族人民,全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标进军,必将产生重大而深远的影响。

用系列举措掀起学习贯彻党的十九大精神热潮。

盛会闭幕后,制定了商务厅学习宣传贯彻党的十九大精神实施方案、商务厅党组学习贯彻党的十九大精神动员研讨会方案,给各支部下发了《关于组织好学习贯彻党的十九大精神的通知》。召开中心组(扩大)学习会,就学习贯彻十九大报告进行了动员部署。严格落实党组书记第一责任人职责,发挥好中心组理论学习的带动作用,2017年11月2日召开中心组集体学习党的十九大精神,并开展集体培训,组织支部间开展集体研讨活动和宣传活动。发放《党章》《党的十九大报告学习辅导百问》等书籍资料供支部和党员学习使用。截至目前,在多次学习研讨活动中,19位厅领导和处室

二级单位主要负责人进行了研讨发言。2017年11月13日,自治区副主席艾丽华到商务厅宣讲十九大精神。11月24日,厅领导与青年干部开展了学习交流。11月27日,召开各党支部学习研讨情况汇报会。而厅长孙伟东历时近一个月时间,在商务厅微信工作群里连发的21篇心得体会,持续激发学习十九大精神热潮。这21篇文章涵盖十九大报告多个领域的内容,既有经济,又有党建,既谈国防外交,又说生态环境,凝聚的是对党的坚定政治信仰,对党的先进饱满精神状态和脚踏实地的务实工作作风,自觉投身到商务领域深化改革、促进经济、惠及民生的各项工作中。

过去5年全区商务发展进步明显。

现代市场体系进一步完善,社会消费持续增长。大力开展农畜产品市场体系建设,加强流通基础设施建设,支持流通企业和名优特农产品在境外展销、推广,深入落实“互联网+”发展战略,形成电子商务发展规划(2014-2020年)和若干政策规定。建设改造终端社区店1000多家,在43个旗县开展国家和自治区级电子商务进农村综合示范。推动商务诚信体系建设,建设法治化营商环境。2013-2017年全区累计实现社会消费品零售总额30664亿元。

外贸发展方式进一步转变,对外贸易实现回稳向好。贯彻落实国家出台的促进外贸发展的政策措施,优化我区对外贸易主体结构、市场结构、商品结构和贸易方式。支持企业开拓国际市场,加强“一带一路”沿线国家和新兴市场开拓力度。加强与京津冀及沿海发达地区的联系对接,承接首都、长三角和珠三角加工贸易产业转移。支持企业培育自主品牌,开展跨境电商、跨境电子商务、跨境贸易电子商务等新型贸易方式正在兴起。2013-2017年全区累计对外贸易进出口总额648.90亿美元。

利用外资环境进一步优化,引进来水平不断提升。巩固扩大传统引资,积极探索新的利用外资方式,拓宽外商投资领域。简化外商投资审批程序,牵头协调相关部门推广复制自由贸易试验区改革经验,在社会信用体系建设、投资体制改革、贸易便利化方面均取得明显成效。2013-2017年,全区累计新设外商投资企业229家,吸收外商投资191.1亿美元。

走出去步伐进一步加快,对外经济合作成效明显。通过举办和参加与俄蒙的项目对接会等活动,推动我区企业进一步巩固和深化

对俄蒙的经济合作。发挥中美省州合作机制,为自治区企业与美国企业合作搭建平台。对外经济合作快速发展,涌现出一批具有投资带动示范作用的企业。境外经贸合作园区项目稳步实施。2013-2017年,我区新设境外企业286家,中方协议投资总额69.61亿美元。

口岸建设和开放力度进一步加大,口岸综合功能日益完善。单一窗口建设和“三互”大通关改革全面开展,通关便利化程度显著提升。利用满洲里、二连浩特中欧班列大通道的优势,加强区域通关协作。与京津等省市签署区域通关协作协议,会同16个省市区口岸部门共同签署了《丝绸之路口岸区域协作满洲里宣言》,为中欧班列打造优质通关环境。2017年内蒙古累计进出境中欧班列1877列,同比增长84%,货值81.92亿美元。2013-2017年,全区累计口岸进出境货运量37679万吨。

各类载体建设进一步加强,对外开放新体制逐步构建。满洲里、二连浩特国家重点开发开放试验区建设工作有序推进。二连浩特扎门乌德中蒙跨境经济合作区我方基础设施建设已开工,满洲里综合保税区、赤峰B型保税物流中心已封关运营,鄂尔多斯综合保税区、巴彦淖尔B型保税物流中心、包头B型保税物流中心获批,边境互市贸易区运营良好。成功举办两届中国—蒙古国博览会,内蒙古的朋友圈不断扩大。

2017年商务和口岸各项指标运行平稳。

2017年,全区实现社会消费品零售总额突破7000亿元,同比增长6.9%。

实现进出口总值942.42亿元,同比增长22.8%。

新设外资企业50家,实际利用外资31.50亿美元。

新设对外投资企业(机构)47家,中方协议投资额3.75亿美元。

未来5年及2018年全区商务发展使命重大。

党的十九大和中央、自治区经济工作会议以及全国商务工作会议为今后5年我区商务创新发展指明了方向。下一步全区商务系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在推动形成内外联动的大市场、大流通、大开放的现代商务和口岸发展的新格局上下功夫,为自治区经济社会又好又快发展提供有力保障。

积极推进现代流通体系建设。对接全国农产品流通骨干网络,重点提升冷链物流基础设施建设,完善区域农产品流通网络布局。开展公益性农产品市场建设,完善农产品零售市场网络,满足城乡居民消费需求。推动社区电子商务综合服务体系。继续推进电子商务进农村工作,探索建立有利于在农村牧区发展电子商务的体制机制和政策体系。

切实保障市场平稳健康运行。继续做好市场监测,积极推动储备工作,建立牛羊肉储备制度。推动超百万人口城市建立蔬菜收储制度,完善市场供应应急预案。

促进对外贸易稳步发展。认真落实国家促进外贸稳增长政策措施,培育自治区外贸龙头企业。鼓励支持有实力、有能力的外贸企业建立境外营销网络及分拨中心,培育自主品牌并促进自有品牌产品出口。优化对外贸易市场结构,重点加强与“一带一路”沿线国家进出口贸易。推进外贸发展项目库建设,集中力量支持优质项目。积极参与同俄蒙经贸合作沟通,确保边贸进出口的稳定增长。充分利用国际国内产业转移的有利机遇,积极承接符合自治区产业政策的加工贸易转移。

推进引进来和走出去健康协调发展。优化外商投资产业结构,扩大外商投资领域,推进外商投资便利化,加快利用外资载体建设。加强对走出去企业的政策指导,进一步理顺和规

范境外投资合作市场秩序,推进境外企业文化建设试点工作。积极开展境外投资促进活动,以共建工业园区形式,拓宽蒙古国、俄罗斯交流合作领域和层次。

加快口岸建设和发展。支持口岸能力建设和综合配套设施建设以及电子口岸建设。创新通关举措,提升口岸通关服务水平。健全与俄罗斯、蒙古国的口岸管理部门之间的定期协商会晤机制。加强口岸区域合作,加大陆海联运业务的对接力度,推进建立现代物流保税中心,加快我区陆港经济发展。

2018年,全区商务系统将主动适应国内外形势的新变化,全面落实全国商务工作会议和自治区党委、政府对商务工作部署的新任务,确保商务工作全面高质量推进。一是要创新我区对外经贸合作机制,拓宽贸易交流领域,优化对外开放格局;二是要抢抓国家“一带一路”建设机遇,完善与俄蒙合作机制,推进中蒙俄经济走廊建设;三是抓好重点开发开放试验区建设,推进“三互”大通关,发展泛口岸经济;四是承接好京津冀、长三角、珠三角产业转移,深化与香港、澳门合作,推动产业优势互补和良性互动;五是培育外贸龙头企业,引导外贸综合服务企业发展,为中小外贸企业开展服务;六是创新利用外资和对外投资方式,加强对外开放园区建设,提升引进来和走出去质量水平;七是培育符合我区实际的品牌展会,高标准组织企业参加第一届中国国际进口博览会和第二届蒙商大会;八是营造良好的市场环境,促进消费结构升级;九是扩大农村电子商务扶贫工作成效,挖掘边境贸易、产业转移等其他商务领域工作助力扶贫潜能,为自治区如期实现全面建成小康社会宏伟目标贡献力量。

信仰

用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心聚魂

奋进 投身商务领域改革创新大潮

要抓实能力建设这个根本

建设高素质专业化干部队伍,是党的十九大报告提出的新时代党的建设的八项重点任务之一。在推动新时代商务创新发展的征程上,全体商务人要扎实学习本职业务,锻炼胜任本职的专业素养和业务能力,为实现商务发展宏伟目标提供坚强保证;要坚持干什么学什么、缺什么补什么的原则,充分统筹各种培训资源,实现教育培训全覆盖,全力实施各有侧重的理论培训、政策培训、实务培训、法规培训等,不断增强干部职工履

尽责的能力;要坚持把实践锻炼作为提升专业化能力的主要方式,大兴调研之风,让书本知识与工作实践有机结合,形成专业理论指导工作实践、工作实践升华专业理论的良性循环。

要筑牢作风建设这个保障

全区商务领域党员干部要始终筑牢作风建设永远在路上的观念,持之以恒转作风、提效能、强本领。要坚持正确的政治方向,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,严守党的政治纪律和政

治规矩,提高政治站位。要始终贯彻落实新发展理念,践行商务为民的发展思想,创造党和人民满意的工作业绩。要始终坚持拼搏进取的精神状态,提升干事创业的精气神,激情工作,勇担重任,勇创佳绩。要充分发挥“钉钉子”精神,打造自始至终、层层落实的责任链条,提高执行力,确保各项部署落地生根。

要坚守廉洁从政这个底线

夺取反腐败斗争压倒性胜利,是党的十九大为新时期党风廉政建设和反腐败斗争指明的方向。全区商务人要切实把党风廉政建设的要求和行动统一到党的十九大精神上来,提高思想认识水平。要从思想教育、宣传动员、舆论监督等方面入手,强化党员干部廉政意识。要进一步完善制度机制,严格执行《党员领导干部廉洁从政若干准则》,经常性开展回头看,敢于直面问题整改,敢于理清责任抓落实。要建立问题整改台账,制定整改时间表,对照台账表格按时逐条完成整改任务。要坚持教育警示常态化,通过学习案例剖析、参观警示教育基地、开展廉政约

谈话座谈等多样化形式,使全体党员干部时刻绷紧廉洁自律这根弦。

新征程的号角已吹响,新的目标在前方召唤。全体商务人要贯彻落实党的十九大精神,牢记习近平总书记嘱托,不忘初心、牢记使命,自觉投身到新时代中国特色社会主义的伟大事业中,投身到富民强国的光辉历程中,投身到商务领域服务经济、惠及民生的生动实践中,与全区各族儿女一道,为共同谱写建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦宏伟蓝图而不懈奋斗。